UKOLY PRO 21. STOLETi

V probihajicim 21. stoleti stoji lidstvo pfed vyzvami, kterym dosud necelilo. Jejich spolecnym jmenovatelem je
bezprecedentni pocet obyvatel, jejichZ potieby a Cinnosti vedou k tradi¢nim geopolitickym napétim a nové i ke

bezprostiedné, nékteré z nich se ndm zdaji vzddlené. V ndsledujici aktivité se sezndmite s nékterymi z nich.
CIL AKTIVITY:
Z4ci se seznami s konkrétnimi priklady z problémovych oblasti sou¢asného svéta a vysvétli jejich pFiciny a nasledky.

POSTUP:

1) Nechte zaky vyplnit kviz. Upozornéte, Ze kviz nema za cil zkouset védomosti, ale predevsim upozornit
na vybrané problémy 21. stoleti. V nékterych pripadech se Zaci budou muset spolehnout na svij odhad.

2) Nasleduje vycet aktivit, které mohou ve tfidé probéhnout po vyplnéni kvizu. Smyslem aktivit je upozornit
na globalni vyzvy, kterym lidstvo ve 21. stoleti Celi a které zaroven musi béhem zbytku stoleti resit.
Generace soucasnych zakd bude bezpochyby tak ¢i onak soucasti jejich feseni.



1. Vyznamni védci a klimatologoveé se shoduji, Ze hlavni pric¢inou globalniho oteplovani
a) jsou prirozené prirodni procesy
b) je zvétSovani ozonové diry
c) je lidska Cinnost
d) je slunecni aktivita

2. Které z mést nezazilo v prvnich dvou desetiletich 21. stoleti teroristické Gtoky?
a) Londyn
b) Madrid
c) Bombaj
d) New York
e) Praha

3. Ve svété zlstava pfes 100 milion nevybuchlych naslapnych min skrytych v zemi nebo pod travou. Pfestoze
prevladaji snahy o vycisténi postizenych Uzemi od min, v mnoha soucasnych konfliktech jsou dalsi a dalsi miny
pokladany. Kazdorocné pripravi o Zivot nebo vazné zrani tisice lidi v€etné déti. Odhadni, kolik min bylo roku
2020 v terénu odborné zlikvidovano. (Landmine and Cluster Munition Monitor 2021)

a) 135 000
b) 1 350 000
c) 13 500 000

4. Podle OSN bylo roku 2020 nuceno presidlit z jedné zemé do jiné 35 miliona lidi. Ktery z faktor( neni pfidinou
nucené emigrace? (www.unpopulation.org)

a) zmeéna klimatu

b) strach o Zivot

c) rovné prilezitosti muzl a zen

d) perzekuce politickych, nabozenskych nebo narodnostnich mensin

5. O kolik procent se zvedla Uroven CO: v atmosfére od roku 17507 (faktaoklimatu.cz)
a)2%
b)5 %
c)15%
d) 40 %

6. Ktery jev neni dusledkem globalni klimatické zmény?
a) zmeény v migraci zivocichu
b) kaceni pralest
c) zvySovani hladiny oceant
d) zvyseni vyskytu extrémniho pocasi

7. Ktery jev nepatri mezi pri¢iny kaceni tropickych prales?
a) rozsirovani pastvin pro dobytek
b) vymirani orangutanu
c) rozsifovani ploch pro péstovani soji, tropického ovoce Ci palmy olejné
d) tézba dreva



8. Extrémni chudoba se méfi jako pocet lidi Zijicich denné z méné nez 1,90 S. Paklize v roce 2000 patfilo
do této skupiny 28% obyvatel svéta, v soucasné dobé je to priblizné (worldbank.org)

a)2%

b)9 %

c) 26 %

d) 35 %

9. Zatimco v CR jsou v priméru vzdélanéjsi Zeny, nez muzi, celosvétové je to naopak. Pficinou nerovnych
prilezitosti jsou predevsim spolecenské zvyklosti. Napriklad v Afghanistanu, kde je situace nejhorsi, chodi muzi
do skoly v pruméru 6 let, kdezto Zzeny pouze necelé 2 roky. Odhadni, ktera skupina zemi ma (kromé zminéného
Afghanistanu) nejvétsi rozdily mezi dochazkou do Skol déti muzského a zenského pohlavi? (unesco.org)

a) Indie, Rovnikova Guinea, Kongo

b) Mongolsko, Thajsko, Slovensko

c) Dansko, Island, Italie

d) Turecko, Polsko, Ukrajina

10. V tropickych oblastech jsou ¢im dal castéjsi extrémy pocasi zpusobené oteplovanim atmosféry. V podobé
tropickych boufi ¢i zmén ve sméru a sile vétru s sebou do pobreznich oblasti prinaseji masy teplé vody. Ty plsobi
jako Sok na koralové Gtesy. Korali tak ztraceji symbiotické fasy, které je vyzivuji. V disledku toho ztraci korali
svou barvu, nasledné hynou hladem. Kolik % Velkého bariérového Gtesu bylo podle zpravy australskeé vladni
agentury postizeno ,,bélenim* roku 2022? (seznamzpravy.cz)

a) 1%

b) 31 %

c)61%

d) 91 %

11. O zrychlujicim se tani ledovcl se hovori ¢im dal castéji. Tyka se pfedevsim antarktickych Selfovych ledoved,
arktického morského ledu v Severnim ledovém oceanu, horskych ledovcu po celém svété a ledovcovych stitd
v Antarktidé a Gronsku. Podle Evropské vesmirné agentury (ESA) v letech 1994—2017 roztalo 28 triliont tun
ledu. Odpovida to ledovému stitu, ktery by pokryval celou CR v tloustce (esa.int)

a) 10m

b) 30 m

c) 100 m

d) 300 m

12. Ceska republika patfi mezi nejvyspélejsi zemé svéta. Ty svym konzumnim stylem Zivota vétsiny jejich
obyvatel neumérné prispivaji k ni¢eni Zivotniho prostredi. Pokud by cely svét konzumoval takovym tempem
a objemem jako Cesi, potfebovali bychom k zajisténi udrzitelnosti ... (unicef.cz)

a) jednu planetu Zemi navic
b) 2,4 planety Zemeé
c) 3,4 planety Zemé
d) 4,4 planety Zemé



PRIRODNI A SPOLECENSKO-HOSPODARSKE SLOZKY KRAJINNE SFERY

Dalsim geografickym Ukolem muze byt identifikace fyzickogeografickych (prirodnich) déja a téch spolecensko-
ekonomickych. Ukol miize byt definovan takto: vyznacte jednou barvou otazky, které se zaobiraji pfirodnimi —
fyzickogeografickymi — procesy. Jinou barvou vyznacte otazky, které predstavuji priklady jevu sféry spolec¢ensko-
hospodarské.

Pokud nékteré z otazek nebudou snadno zaraditelné, pozadejte zaky, aby tuto ,nezaraditelnost” zdGvodnili.
Cilem je zdtraznit, Ze prirodni a spolecenské jevy krajinné sféry mohou byt ¢asto tzce propojené. Clovék

je ovliviiovan pfirodnim prostfedim, do pfirodnich procesut naopak ¢lovék zasahuje svou ¢innosti. Jako priklad
z kvizu uvedme otazku 5. Prirozeny obsah CO: je zcela prirodniho charakteru, kdezto jeho navyseni o 40% Gzce
souvisi s hospodarskou Cinnosti lidstva.

NAJDETE TRINACTY PROBLEM

V Gvodnim kvizu je nastinénych 12 problému lidstva. Rozdélte tfidu do malych skupin tvofenych Zaky riznych
schopnosti. Cilem kazdé skupiny je vytvorit dalsi kvizovou otazku, jejiz zaméreni bude reprezentovat dalsi

z problému lidstva 21. stoleti. Poskytnéte skupinam pristup ke vhodnym zdrojim informaci. Vyucujici zustava
zakum k dispozici, aby jim poradil napF. se zdroji informaci. Poté, co se jednotlivi élenové skupiny shodnou
na ,.tfinactém* problému, zacnou hledat aspekt zvoleného tématu, ke kterému by se otazka méla vztahovat.
Po formulaci otazky zaci vytvori tfi az ¢tyri moznosti odpovédi, z nichz pouze jedina muze byt spravna.

Pravé vylouceni rizika, Ze zadani ukolu muze odpovidat vice moznosti, byva nejtézsi ¢asti. Proto je potreba
zddraznit, Ze je nutné se na vytvorenou otazku s moznostmi odpovédi podivat o¢ima ,,uzivatele®. Pfipadné
skupiny mohou pozadat jednoho Ci dva Zaky ostatnich skupin, aby prokazali jednoznacnost zadani otazky.

UKOLY PRO 21. STOLETI: SKUPINOVE PREZENTACE

Wyuzijte kvizu s nastinem 12 témat k tomu, aby zaci vytvorili o problémech 21. stoleti prezentace. Nechte
zaky vybrat si téma, rozlosujte je, nebo nechte na nich, se kterym ,,tfinactym* tématem sami prijdou.
Duilezité je, aby byly skupiny slozeny z zakd se smisenymi schopnostmi tak, aby se mohli dohodnout

na rozdéleni Gkold. Ty mohou kromé samotného vystoupeni pred tfidou zahrnovat hledani doprovodnych
vizualnich priloh, technickou podporu, komunikaci s odbornikem na dané téma, nebo treba hudebni
doprovod. Nebojme se mezioborovych presaha.
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